

Достойный представитель отечественной исторической науки

*27 июня 2022 г. исполнилось 70 лет доктору исторических наук,
профессору, заслуженному деятелю науки Кабардино-Балкарской Республики*

Петру Абрамовичу Кузьминову

Героя очерка знаю с начала 80-х годов прошлого века как талантливого ученого, вдумчивого педагога, интересного исследователя, интеллигентного и порядочного человека. Петр Абрамович Кузьминов является не только крупным ученым, достойно представляющим научное сообщество Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х.М. Бербекова, но и знаковой фигурой в сфере отечественной историографии на Северном Кавказе.

Петр Абрамович родился в кабардинском селении Псынабо, Урванского района КБР, в семье учителей. Окончил среднюю школу № 1 г. Нарткала в 1969 г., где проявлял склонность к истории и философии, но не был уверен, что из этого что-то получится. После окончания школы работал в строительной группе на Нарткалинском химкомбинате, отдал обязательный для каждого советского юноши долг, отслужив в Вооруженных Силах СССР в 1971–1973 гг.

Жизненную дорогу и научную карьеру ему приходилось строить самостоятельно, опираясь на личную энергию и самоотдачу. Поэтому он искренне обрадовался, когда в 1974 г. обнаружил себя в списках зачисленных на историческое отделение историко-филологического факультета КБГУ, несмотря на то, что конкурс составлял двенадцать человек на место. Учился с душой, поэтому университет окончил с отличием в 1979 г. Во время учебы студент Кузьминов много времени проводил в библиотеке университета, куда он заходил по три-четыре раза в день – для работы в читальном зале или взять на ночь книги, чтобы проработать труды историков-кавказоведов, имена которых были на слуху не только у студентов и аспирантов, но и широкой научной общественности Юга Российской Федерации. Среди них необходимо назвать имена докторов наук, профессоров КБГУ Т.Х. Кумыкова, А.Х. Бижева, Г.Х. Мамбетова, Х.Т. Медалиева, доцентов Е.Дж. Налоевой, Т.Т. Шиковой, К.Г. Азаматова, Ч.Э. Карданова, Х.Ф. Тазиева и других.

Характерной особенностью научной работы Петра Абрамовича является самоорганизация, четкая



постановка научной задачи и целеполагание как императив ее решения. Получив тему дипломного проекта, он был отправлен в Москву для его выполнения, поскольку по проблемам историографии в библиотеках Северного Кавказа литературы было мало. Проработав там два месяца, он собрал уникальный материал по истории кавказоведения, который стал фундаментом его исследований. Защита дипломной работы показала, что молодой

специалист освоил научный инструментарий историографа. Его работа, посланная на Всесоюзный конкурс молодых ученых, была высоко оценена экспертами. П.А. Кузьминов был удостоен Диплома I степени Министерства высшего и среднего специального образования СССР.

Учеба в аспирантуре КБГУ совмещалась с работой преподавателя на кафедре истории СССР с нагрузкой 560 часов, поэтому выполнение диссертационного исследования затянулось почти на семь лет. Трехкратное обсуждение диссертации на кафедре и работа над замечаниями заняла еще два года. Научный руководитель – профессор Т.Х. Кумыков – требовал, чтобы диссертация соответствовала самым высоким академическим требованиям.

Кафедра истории СССР московского государственного историко-архивного института (МГИАИ) под руководством профессора А.И. Комисаренко высоко оценила качество представленного труда и рекомендовала диссертацию к защите. В январе 1989 г. состоялась публичная защита в специализированном диссертационном совете Д. 063.75.01 МГИАИ, который является одним из старейших и авторитетнейших вузов нашей страны.

Тема диссертации П.А. Кузьминова была сформулирована так: «Отечественная историография крестьянской реформы на Северном Кавказе». Оппонентами выступили известные ученые Института истории АН СССР (И.А. Булыгин) и Университета дружбы народов (Л.В. Бадя). Диссертация вызвала дискуссию на заседании диссертационного совета о

степени развитости феодальных отношений в горских обществах, формах зависимости, характере крестьянской реформы. Точка зрения Петра Абрамовича была поддержана большинством членов совета. Таким образом, соискатель ученой степени кандидата исторических наук продемонстрировал прекрасное знание не только темы диссертации, но и многих других вопросов отечественной истории и научного кавказоведения, которые порой не были «привязаны» к теме диссертации. Такая демонстрация профессиональных знаний привлекла внимание не только членов диссертационного совета, но и присутствовавших на заседании диссертационного совета специалистов. Члены диссертационного совета единогласно проголосовали за присуждение искомой степени П.А. Кузьминову, а уже через два месяца экспертный совет ВАК утвердил это решение диссертационного совета МГИАИ.

После блестящей защиты кандидатской диссертации Петр Абрамович продолжил работу в родном университете. Ему доверили читать классические университетские курсы: «Историография», «История СССР. Ч. 3», «Вспомогательные исторические дисциплины», спецкурсы и др.

Успешное совмещение научной, учебно-методической и преподавательской работы было отмечено государством. В 1995 г. решением ВАК РФ П.А. Кузьминову было присвоено звание доцента. Почетное звание ко многому обязывало. Его лекции и семинарские занятия привлекали внимание студентов и воспринимались ими и коллегами как классические. Писать с Кузьминовым курсовую или дипломную работу стало для студентов престижно, хотя он был чрезвычайно строг к представляемым текстам.

Работа со студентами отнимала много времени, и когда я спрашивал о научных планах и докторской диссертации, то Петр Абрамович отвечал, что «есть желание писать докторскую, но пока нет возможностей», ссылаясь на катастрофическую нехватку времени. Второй проблемой была сложная экономическая ситуация как в стране, так и в высшей школе. Мизерная зарплата заставляла искать подработки, работать в двух, а иногда и в трех учебных заведениях.

Не особо рекламируя, что он работает над докторской диссертацией, этот подлинный «солдат» науки активно участвовал в работе научных форумов, начиная от родного Нальчика и близкого ему во всех отношениях Владикавказа и заканчивая Санкт-Петербургом и Москвой, где выступал с докладами и в высшей степени интересными сообщениями. Они в конечном итоге стали надежной базой его будущей докторской диссертации.

В сентябре 2010 г. доцент КБГУ П.А. Кузьминов защитил докторскую диссертацию в Адыгейском государственном университете на заседании диссертационного совета ДМ 212.001.08 по историческим наукам, по специальности 07.00.09 – историография, источниковедение и методы исторического исследования по практически неразработанной и акту-

альной теме: «Российская историография реформ 50–70-х годов XIX века на Северном Кавказе». Научными консультантами были заслуженные деятели науки РФ, профессора Т.Х. Кумыков и Э.А. Шеуджен. Официальными оппонентами выступили известные историографы Российской Федерации: профессор М.П. Мохначева (РГГУ), профессор Н.Д. Малиев (СОГУ), профессор А.Ф. Поташев (РГУ), в качестве ведущей организации выступил Ставропольский государственный университет.

Научная концепция доктора исторических наук П.А. Кузьминова была признана серьезным научным вкладом в отечественную историческую науку, что подтверждалось текстом диссертации, многочисленными публикациями в реферируемых изданиях, монографиями и изданными сборниками документов.

Таким образом, Петр Абрамович вырос в крупного ученого-исследователя, которому под силу решать самые серьезные научные проблемы, остающиеся в отечественной науке «белыми пятнами». Я не удивляюсь этому только потому, что знаю принципы научной работы героя моего очерка, его фундаментальность в исследовании любого научного вопроса. Он всегда придерживается принципа, что историческая наука, так же, как и любая другая наука, требует от ученого полной самоотдачи, а в награду дает лишь удовлетворение части научной или студенческой аудитории, которая слушает или читает работы историка.

Здесь кстати вспомнить слова Н.А. Добролюбова о том, что «одного таланта для становления личности еще недостаточно, важно направление таланта». Представляется, оно было и есть у Петра Абрамовича. Его исследования по отечественной историографии вошли в копилку современного научного кавказоведения наряду с работами признанных профессоров Э.А. Шеуджен, М.Е. Колесниковой, Е.Ф. Кринко и др.

Проблематика его работ обширна. Его статьи и монографии о многогранных проблемах становления и развития кавказоведения, типологии теоретико-методологических основ российской либеральной историографии начала XX в., роли историка науки в историографическом пространстве кавказоведения, публикации о ведущих историках Северного Кавказа (Г.А. Кокиеве, Х.М. Бербекове, Т.Х. Кумыкове, Р.Х. Гугове, Х.Т. Медалиеве, А.И. Хасбулатове, Е.Дж. Налоевой, В.В. Черноусе и др.), проблемах периодизации историографии на Северном Кавказе, модернизации России и преобразовании социально-экономических отношений у народов Северного Кавказа 60-х гг. XIX в., проблемах кавказоведения в конце XX – начале XXI вв., региональной историографии в системе вузовской науки, принципах исторической феноменологии и возможности их применения в кавказоведении, становлении новых центров кавказоведения в конце XX – начале XXI вв., проблемах развития современного кавказоведения, значении кавказской элиты в становлении полиэтничного российского государ-

ства, роли А.М. Дондукова-Корсакова в организации гражданского управления в княжестве Болгария и Кавказском наместничестве в конце 70-х – начале 80-х гг. XIX в., историографии либеральных реформ на Северном Кавказе, деятельности сословно-поземельных комиссий в 40–70-е гг. XIX в. в Центральном Предкавказье, эмансипации зависимых сословий на Северном Кавказе в контексте гегелевской парадигмы «отрицание отрицания», М.Т. Лорис-Меликове, Сефер-бей Зане, Д.С. Кодзокове, Н.Ф. Грабовском, трансформации социального статуса адыгского крестьянства в традиционном обществе (конец XVIII – начало XIX века), развитии археографии на Северном Кавказе, поиске оптимальной системы управления горцами на Северном Кавказе в истории кавказоведения в 60-е годы XIX в., методологических проблемах изучения преобразований 50–70-х годов XIX–XX вв. на Северном Кавказе, роли национальных элит в повседневности Российского государства XVI–XVIII в. (на примере рода князей Черкасских), концептуальных подходах изучения взаимоотношений Кабарды и России в XVI–XVIII вв. в новейшей историографии и т. д. вошли в золотой фонд истории народов Северного Кавказа. В круг его профессиональных исследований входит также история греческой диаспоры на Северном Кавказе, уникального и древнего народа, который на многонациональном Северном Кавказе уже давно воспринимается «как свои».

На протяжении последних двух десятков лет профессор П.А. Кузьминов являлся уполномоченным по проведению ЕГЭ в КБР, был экспертом по оценке знаний учеников, сдавших ЕГЭ по отечественной истории. Периодически приглашался министерством образования и науки для проведения предметных олимпиад по истории России и обществознанию.

Перечисляя очевидные заслуги ученого и общественного деятеля, подчеркну, что в последние годы он, как признанный специалист своего дела, был экспертом ВЦИОМ, министерства образования и науки РФ по оценке качества представляемых научных проектов на Всероссийском конкурсе РГНФ. На протяжении многих лет был руководителем республиканской предметной олимпиады по отечественной истории. Отмечу и то, что под руководством профессора П.А. Кузьминова коллектив ученых КБГУ выиграл грант РГНФ в 2009–2010 гг. на тему: «Первая волна северокавказской модернизации: реформы 1850–70-х гг. как проблемы науки». Еще один грант РНФ «Становление гидроэнергетического комплекса в Кабардино-Балкарии в 20–30-е годы XX в.: планы, подготовка, реализация» – в 2022 г.

Наиболее плодотворный период творческой биографии П.А. Кузьминова приходится на начало XXI века. Работа в докторантуре (1999–2002 гг.), глубокий поиск документальных материалов в архивохранилищах РФ позволили найти необходимый формат исследований. В 2004 г. он назначен редактором серии «КЛИО» (Кавказский литературно-исторический Олимп). С его участием вышло 16 томов серии. Из них он лично подготовил 7. Данная серия функционировала в Нальчике с 1993 г., и научная общественность, широкие читательские круги страны получили более 70 томов прекрасно оформленных книг, в которых освещены многие неисследованные или малоисследованные проблемы из жизни народов Северного Кавказа.

Петр Абрамович опубликовал более 260 научных трудов.

Профессора П.А. Кузьминова часто приглашают на заседания диссертационных советов в качестве официального оппонента на защитах кандидатских и докторских диссертаций. Так, он присутствовал на блестящей защите докторских диссертаций А. Абазова, С. Хотко, Р. Кандора... Петр Абрамович является строгим и доброжелательным оппонентом, помогает соискателям в работе над текстом научных трудов.

Благодаря своим оригинальным научным трудам профессор П.А. Кузьминов получил всероссийское признание, свидетельством чего служат звания «Почетный работник высшего профессионального образования РФ», «Заслуженный деятель науки Кабардино-Балкарской Республики». В его домашнем архиве есть немало и других наград.

Завершая очерк, хочу вспомнить замечательные слова персидского поэта и мыслителя XIII в. Саади, который, подводя черту своей творческой жизни, писал: «Тридцать лет я скитался по миру. Я коротал дни с людьми всех народов и грелся у многих костров. Я видел частицу великой красоты, наполняющей Вселенную. Это были годы учения, но последние тридцать лет я потратил на творчество. Счастлив тот, кто, прожив такую жизнь, оставил потомкам чекан души своей».

Петр Абрамович в науке с 1980 года. Он обогатил науку более двух с половиной сотен своих работ, подготовил тысячи специалистов-историков. Пожелаем ему новых творческих замыслов и их реализации!

В.Д. Дзидзоев,
доктор исторических наук, профессор.

